



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ  
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ  
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑΣ  
Μ.Ε. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  
ΤΜΗΜΑ ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΦΥΤΟΪΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΥ  
ΕΛΕΓΧΟΥ

Ταχ. Διεύθυνση ☒ : 26ης Οκτωβρίου 67  
54627 Θεσσαλονίκη  
Πληροφορίες ✉ : Αντ. Βαϊτσόπουλος  
Παν. Κοτσάμπασης  
Τηλέφωνο ☎ : 2313 330417  
2313 330363  
Fax : 2313 330042  
e-mail : [A.Vaitsopoulos@pkm.gov.gr](mailto:A.Vaitsopoulos@pkm.gov.gr)  
[P.Kotsampasis@pkm.gov.gr](mailto:P.Kotsampasis@pkm.gov.gr)

Θεσσαλονίκη, 15 Νοεμβρίου 2018  
Αρ. Πρωτ.: 263379 (12241)

(αποστολή με e-mail)

ΠΡΟΣ: ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ  
ΦΥΤΩΝ & ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ  
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  
Θέρμη Θεσσαλονίκης, Τ.Κ. 57001



ΘΕΜΑ: «Αξιολόγηση του Προγράμματος Γεωργικών Προειδοποιήσεων Ολοκληρωμένης  
Φυτοπροστασίας της Βαμβakoκαλλιέργειας για το έτος 2018»  
Σχετ.: Τη με αριθμό 5572/75891/30-5-2018 Απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης  
και Τροφίμων

Έχοντας υπόψη το ανωτέρω σχετικό, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε για την εφαρμογή του προγράμματος γεωργικών προειδοποιήσεων ολοκληρωμένης φυτοπροστασίας της βαμβakoκαλλιέργειας στη Μ.Ε. Θεσσαλονίκης για το έτος 2018.

Η σπορά της καλλιέργειας, στις περισσότερες περιοχές, πραγματοποιήθηκε το δεύτερο δεκαήμερο του Απριλίου. Λόγω των κλιματολογικών συνθηκών (ξηρασίας και υψηλών θερμοκρασιών) η συγκομιδή του βαμβakiού ξεκίνησε πιο νωρίς φέτος, γύρω στις 20 με 25 Σεπτεμβρίου και οι αποδόσεις κυμάνθηκαν σε πολύ καλά επίπεδα περίπου στα 450 - 500 Kg/στρέμμα κ.μ.ο..

Οι παγίδες για το πράσινο και το ρόδινο σκουλήκι τοποθετήθηκαν στις 21 και 22 Ιουνίου και ο έλεγχος της βαμβakoκαλλιέργειας γινόταν σε τακτά χρονικά διαστήματα μέχρι τα τέλη Σεπτεμβρίου περίπου. Σχετικά με τους επιβλαβείς οργανισμούς που παρατηρήθηκαν κατά τη διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου θα πρέπει να αναφερθεί ότι δεν υπήρξαν σημαντικά προβλήματα. Από τα στοιχεία των συλλήψεων στις παγίδες, οι πληθυσμοί του πράσινου σκουληκιού ήταν μεγάλοι στις αρχές Ιουλίου και μετά στα τέλη του ίδιου μήνα με αρχές Αυγούστου. Την περίοδο τέλη Ιουλίου με αρχές Αυγούστου από τους δειγματοληπτικούς ελέγχους διαπιστώθηκαν προσβολές πάνω από το όριο επέμβασης στον έναν (1) από τους τέσσερις (4) αγρούς παρατήρησης (αγρόκτημα Χαλκηδόνας). Οι πληθυσμοί του ρόδινου σκουληκιού, σύμφωνα με τις συλλήψεις στις παγίδες, ήταν υψηλοί τον Αύγουστο μήνα. Όμως προσβολή πάνω από το όριο επέμβασης δεν παρατηρήθηκε σε κανέναν από τους τέσσερις αγρούς παρατήρησης. Επίσης θα πρέπει να αναφερθεί ότι σε ορισμένους αγρούς διαπιστώθηκε προσβολή από ιασσίδες (τζιτζικάκια) που κάποιες περιπτώσεις ήταν πάνω από το όριο επέμβασης. Με βάση τις ανωτέρω παρατηρήσεις συστήθηκαν να γίνουν ψεκασμοί με εγκεκριμένα φυτοπροστατευτικά προϊόντα μόνο όταν οι παραγωγοί διαπίστωναν προσβολή πάνω από το όριο επέμβασης στα χωράφια τους.

Οι δραστικές ουσίες που χρησιμοποιήθηκαν, κατά κύριο λόγο, από τους καλλιεργητές για την φυτοπροστασία της βαμβακοκαλλιέργειας για την περίοδο 2018 ήταν κυρίως οι chlorantraniliprole, lambda-cyhalothrin και spinetoram.

Σε γενικές γραμμές το 2018 μπορεί να χαρακτηριστεί ως μία καλή χρονιά για την καλλιέργεια του βαμβακιού όσον αφορά τις κλιματολογικές συνθήκες αλλά και όσον αφορά την φυτοπροστασία. Οι περισσότεροι βαμβακοπαραγωγοί παρακολουθούσαν τα χωράφια τους και ήταν αρκετά προσεκτικοί στις επεμβάσεις που έπρεπε να κάνουν για την αντιμετώπιση των επιβλαβών οργανισμών.

**ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ**

**Ο ΑΝ. ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ**



ΒΑΪΤΣΟΠΟΥΛΟΣ Β. ΑΝΤΩΝΙΟΣ  
ΓΕΩΠΟΝΟΣ

**ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΑΡΟΠΟΥΛΟΣ**